



职场升迁秘籍 白领生存哲学

《潜伏在办公室》的作者先说：“授人以道德，看起来是善，但人们无法生存，实质是恶。”又说：“只要你的目标正确，那你可以用一切合法的手段去实现它。”

按照作者的逻辑，学会生存的技巧比有道德更重要。既然生存如此重要，又何必必要目标正确呢？更何况，当一个人精于玩心眼儿、耍手腕、装孙子的时候，你能相信他的目的是纯洁的，目标是正确的吗？

有些人靠拉帮结派、阳谋阴谋、上下钻营来“成就”自己，这种人成则自我膨胀、飞扬跋扈；败则上蹿下跳、煽风点火，他们不是职场人的主流，更不应该是职场人学习的榜样。

平心而论，作者的一些观点并非没有借鉴价值，比如，做事要小心，跟领导相处要讲方法等。但是，成功也好，升迁也罢，我们不能为了实现目标就不择手段，用抢食一样的丛林法则粗暴地解决问题。

这或许说明：作者的职业阅历太浅薄，职业能力太业余，因而制造出一个想象中的职场。在这个职场中，主管们忙着相互拆台，不惜一切代价将公司搞垮；员工们主要任务是揣摩上意，如何站好队，至于业绩做得好不好，绩效合格不合格，都与他们无关。这哪里是职场，分明就是战场，就是宫廷啊！

其实，职场毕竟不是战场，非要你死我活，也并不是都要“白刀子进去，红刀子出来”才是胜者；职场也不是宫廷，非要尔虞我诈、机关算尽才是赢家。在“长江后浪推

前浪”的职场，找到一方属于自己的舞台，遵守规则，积极参与竞争，才能脱颖而出，才能担当大任。

我20多年的职业经历，亲身体会的职场百态，可以反映职场的真实状态：职场有“潜规则”，但“显规则”是主流；职场需要用技巧处理好人际关系，但心态比技巧更重要；钱很重要，但挣钱的品行和能力更重要。

我发现一个非常有趣的现象。凡是那些升不了职的人，都爱这么说：“老板用人不公平啊，那些溜须拍马的人都上去了，咱们这些干实事的人永远没机会。唉，咱就是不会拉关系，朝中无人没靠山嘛！”多么无辜、多么体面的说辞，却从没有人认为自己是能力不行、素质不够。因为这是最有面子的理由。

很多人为什么会有这样一种心态呢？在人们的潜意识中，总是认为玩玩心眼儿、用用心计、动动嘴皮子，比踏实肯干，容易多了。如果有人升职了，那一定是跑了关系、走了后门，其实，如果你没有真本事，遇事又总是想着怎么投机取巧，你的行为，别人看在眼里，记在心里，长期下去，老板又怎么会愿意提拔你呢？没有人愿意用滑头和小人。况且，心计过多，不仅心累，在左右权衡的过程中往往还会错失机会。那为什么不怀揣一颗平常心，先把自己应做的事做好呢？

这个世界没有你想象得那么美好，也没有你想象得那么残酷！职场的大部分地带是灰色的。正如海水和淡水交汇的地方，都会有鲜美的鱼，因为那里营养最丰富。在灰色地带，你更贴近工作的现实，更接近升职的彼岸。职场中的成功者，大部分都是那些讲规则、有底线、有能力的人。因此，如果你是职场中的菜鸟，如果你是职场中的小人物，就要明白：升职不是潜伏出来的，而是凭本事干出来的，靠学习提升起来的，用经验累积上来的。

我们生活在一个传统价值崩溃的时代，因此，实干精神被很多人抛诸脑后，一夜成功的投机心态，也令我们迷失在这个时代中。有人总结出了“豆芽现象”，很值得我们反思。豆芽的生长速度极快，几天时间就能生长六七厘米，且外表看起来既壮硕又饱满。然而，豆芽的质地却异常脆弱，稍遇外力便应声断裂。长得快，却水分太多，容易折断，这不是现在很多职场人的鲜明写照吗？

(摘自《老板凭啥提拔你》赵强 著)

帝王档案

姓名：元诩
性别：男
民族：鲜卑族
生卒年：公元510年~公元528年
在位时间：14年

帝王故事：太后专权

鲜卑族曾经有很多极其野蛮的传统，其中最奇怪也是最残酷的一种，就是一旦哪个皇子被立为太子，这个皇子的生母就必须被赐死，目的是防止出现太后专权的事件。

这个传统确实很野蛮，但是似乎挺有用的，北魏的大部分时期都坚持了这一传统，即使是改革家魏孝文帝，也没有改变这一传统。

当然，这种野蛮的传统最后还是被废除了，可惜的是，一经废除，北魏的国运也开始走下坡路，你说这事儿邪不邪？

宣武帝第一个儿子当了太子，其生母却没有被赐死，她是宣武帝的妻子——胡充华胡贵妃。宣武帝在立了他的儿子元诩为太子之后，并没有像从前那样赐死儿子的生母，反而在临终时把太子托付给她。于是，元诩继位成为北魏孝明帝，胡充华便成为北魏历史上第一个以生母身份临朝称制的太后。

宣武帝接手父亲进行的改革大业，自己也进行了很多继承和发扬，或许他只是把废除“子贵母死”的野蛮制度当成一项普通的改革罢了，却没有想到对他后世子孙的影响，以至于影响了整个北魏的国运。

胡充华“一朝权在手，便把令来行”，她临朝听政期间，表面上还很尊重一些元老和孝文帝以来的开拓奋进的传统，可是实际上她只希望过享乐的生活，而且还非常迷信佛教，并大肆兴建佛寺花费了许多钱财。

任城王元澄曾经是孝文帝改革最主要的助手，他力劝胡太后不要滥兴佛寺以及过分享乐，希望胡太后可以继承孝文、宣武二帝的遗志，以统一天下为己任，修身养德，改善政治，增强国力。结果胡太后一方面凡事都与元澄商量，另一方面什么事儿也不听元澄的。元澄死后，她又违背元澄生前一直主张节俭的传统，带领100多名官员，为其



举办了极其奢华的葬礼。

胡太后的胡作非为，导致奸臣有了可乘之机。

宗室元叉和宦官刘腾，本来都没有什么才能，可是因为得到胡太后的宠信，结果在朝中掌握大权，为所欲为。可是两个人还不满足，想着要“挟天子以令诸侯”，不断煽动小皇帝孝明帝出招。孝明帝也不经考虑，竟然真的听了两个人的谗言，杀了品行学识都很优秀的清河王元怿，又囚禁了胡太后。

于是，元、刘二人，便开始完全掌握北魏朝政，元叉甚至在宫里建有自己的库房，如果看见哪个女子长得漂亮，就把人装在粮食里运进宫里，供他淫乐。

经过这两个人一折腾，北魏的国势随即开始迅速衰落了。

后来，胡太后想要重新掌朝，小皇帝孝明帝一面设法帮母亲逃出，一面又把母亲的计划告诉了元叉。结果元叉没有拿孝明帝的话当一回事儿，胡太后因此得到机会，便与丞相高阳王元雍合谋解除了元叉的兵权，重新掌朝。

胡太后重新掌朝以后，并没有吸取教训，依旧腐败享乐，终于导致孝明帝的不满。孝明帝不敢直接对付母亲，就密令晋阳守将尔朱荣率兵来洛阳威胁胡太后。但是孝明帝保密工作做得不好，以至消息泄露，胡太后知道儿子要对付自己，大怒，便下毒毒死了孝明帝。

(摘自洛阳市地方史志编委会编的《千年帝都 百代帝王》一书)

千年帝都洛阳 百代帝王故事

副刊

电话：65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn
洛阳人，看洛阳手机报
洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上
移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。